Расставьте знаки препинания в предложении: укажите цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые. 
Не дома(1) где мне никто не мешал(2) не в школе(3) где всегда в изобилии(4) приходят посторонние мысли5) не по дороге домой (6) или из дома (7) когда у всякого человека есть множество способов подумать о разных разностях (8) а вот именно здесь (9) в тишине закутка (10) ярко и зримо представали передо мной расцвеченные (11) ожившие сцены(12) и я превращался в самых(13) неожиданных героев.
 ПРЕ – ПРИ.
Пр…бывать в Липецк, пр…валировать, пр…взойти, пр…возмочь, пр…возносить, пр…вратный, пр…вратить, пр…давать друга, пр…дание, пр…емник спикера, пр…зентовать, пр…зидиум, пр…зидент, пр…зирать неправду.
Н – НН?
Выезже…ый, посеребре…ый, гладкокраше…ый, свежезамороже…ый, загрунтова…ый, жела…ый, неслыха…ый, знаме…ый, датирова…ый, глиня…ый, глуше…ая рыба, дела…ое выражение лица.
Слитно или раздельно?
[bookmark: _GoBack](Не)обладающий тактом, (не)дающий ответа, возможны всякие (не)ожиданности, (не)исправимый дефект, (не)официальный источник, скрытая (не)приязнь, вести себя (не)принужденно, (не)прерывный крик, знак (не)равенства, уплатить (не)устойку, вопрос (не)решен вовремя, (не)противление злу, (не)приглядны2й поступок, (не)прикосновенность, никому (не)нужная встреча.

