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Настоящие изменения в устав областного государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения профессионального лицея № 3    г. Иваново вносятся в соответствии с приказом Департамента образования Ивановской области от 28.10.2014 № 1615-о «О переименовании профессиональных образовательных организаций Ивановской области».
1. На титульном листе Устава областного государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения профессионального лицея № 3  г. Иваново (далее – устав) наименование Учреждения изложить в следующей редакции:
«УСТАВ областного государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения Ивановского колледжа пищевой промышленности».
2. Пункт 1.1 устава изложить в следующей редакции:

«1.1. Полное наименование областной государственной образовательной организации: областное государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Ивановский колледж пищевой промышленности.
Сокращенное наименование областной государственной образовательной организации: ОГБПОУ ИКПП.».
3. Пункт 1.2 устава дополнить абзацем следующего содержания:

«Учреждение является правопреемником областного государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения профессионального лицея № 3  г. Иваново.».

4. Пункт 3.9 устава дополнить абзацами следующего содержания:

«Учреждение отвечает по своим обязательствам всем находящимся у него на праве оперативного управления имуществом, в том числе приобретенным за счет доходов, полученных от приносящей доход деятельности, за исключением особо ценного движимого имущества, закрепленного за бюджетным учреждением собственником этого имущества или приобретенного  бюджетным учреждением за счет средств, выделенных собственником его имущества, а также недвижимого имущества независимо от того, по каким основаниям оно  поступило в оперативное управление бюджетного учреждения и за счет каких средств оно приобретено.


По обязательствам Учреждения, связанным с причинением вреда гражданам, при недостаточности имущества учреждения, на которое может быть обращено взыскание, субсидиарную ответственность несет собственник имущества   Учреждения.».

5. Раздел III «Имущество Учреждения и финансовое обеспечение выполнения государственного задания Учреждением» устава дополнить пунктом 3.16 следующего содержания:

«3.16. Запрещается совершение сделок, возможными последствиями которых является отчуждение или обременение имущества, закрепленного за Учреждением, или имущества, приобретенного за счет средств, выделенных этому Учреждению собственником Учреждения, за исключением случаев, если совершение таких сделок допускается федеральными законами.».
6. Пункт 8.4 устава изложить в следующей редакции:

«8.4. Имущество Учреждения, оставшееся после удовлетворения требований кредиторов, а также имущество, на которое в соответствии с законодательством Российской Федерации не может быть обращено взыскание по обязательствам Учреждения, передается ликвидационной комиссией в казну Ивановской области.».
